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１ 開催日時  令和５年２月13日（月曜日）午前11時8分～午前11時19分 

 

２ 開催場所  第３・第４委員会室 

 

３ 報告事項 

  （１）令和５年第１回定例会提出予定案件 

    ①専決処分の報告について 

    

（２）その他 

  ①事故の報告について 

  ②事故の報告について 

    ③（仮称）青森市下水道事業経営戦略（素案）の概要について 

 

○出席委員 

  委 員 長 花 田 明 仁      委  員 軽 米 智雅子 

  副委員長 木 村 淳 司      委  員 天 内 慎 也 

  委  員 中 田 靖 人      委  員 舘 山 善 也 

  委  員 蛯 名 和 子      委  員 木 下   靖 

    

 

○説明のため出席した者の職氏名 

  企 業 局 長 鈴 木 裕 司   都市整備部次長 土 岐 政 温 

  都市整備部長 清 水 明 彦   水 道 部 次 長 一 戸 隆 雄 

  都市整備部理事 佐々木 浩 文   水道部総務課長 小山内 政 広 

  交 通 部 長 佐々木   淳   関 係 課 長 等 

  水 道 部 長 横 内   修     

 

○事務局出席職員氏名 

  議事調査課主査 柿 崎 良 輔   議事調査課主査 木 村 結 衣   

   



－2－ 

○花田明仁委員長 ただいまから、都市建設常任委員協議会を開会いたします。 

それでは、本日の案件に入ります。 

令和５年第１回定例会提出予定案件について報告を求めます。 

 最初に、「専決処分の報告について」報告を求めます。都市整備部理事。 

○佐々木浩文都市整備部理事 おはようございます。（「おはようございます」と呼

ぶ者あり） 

地方自治法第 180 条第１項の規定によりまして専決処分を行いました、事故の和

解及び損害賠償の額の決定１件につきまして、令和５年第１回定例会に提出を予定

しておりますことから、資料に基づきまして、御説明申し上げます。 

お手元の資料を御覧ください。 

 事故の発生は、令和４年 12 月７日、午後６時頃に、堤町一丁目の市道堤町一丁目

３号線におきまして、走行中の車両が道路の穴に落ち、左側前輪タイヤを損傷した

ものであります。賠償につきましては、双方協議の結果、市は相手方に対し、車両

修理費として 4455 円を負担することで合意し、合意内容について、令和５年２月６

日に専決処分をし、同日示談が成立しております。 

なお、損害賠償につきましては、市が加入している保険で対応しております。 

専決処分の報告につきましては、以上でございます。 

○花田明仁委員長 ただいまの報告について、御質疑、御意見等ありませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○花田明仁委員長 質疑はないものと認めます。 

○花田明仁委員長 以上で、令和５年第１回定例会提出予定案件についての報告を

終わります。 

次に、「その他」の報告を求めます。 

最初に、「事故の報告について」は、関連する２件について一括で報告を求めます。

都市整備部理事。 

○佐々木浩文都市整備部理事 橋梁からの落雪に起因して発生しました事故２件

につきまして、お手元に配付しております資料に基づき、御報告申し上げます。 

資料１を御覧ください。 

 事故の発生は、令和５年１月６日、午後７時頃に、浜館二丁目の市道古館 27 号線

を走行していた車両が、上部を交差する市道橋――とおりゃんせ橋からの落雪によ

り、車両のルーフ部分を損傷したものであります。 

次に資料２を御覧ください。 

 事故の発生は、令和５年１月９日、午後４時頃に、新城字平岡の一般国道７号青

森環状道路を走行していた車両が、上部を交差する市道橋からの落雪により、車両

のフロントバンパー及びボンネット部分を損傷したものであります。 

事故現場につきましては、事故の通報を受け、道路維持課職員がパトロールの上、

安全確認をしたところであります。 
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なお、今回の事故につきましては、幸いけが人はなく、市が加入している保険の

引受会社と協議をしながら相手方と交渉中であります。 

事故の報告につきましては、以上でございます。 

○花田明仁委員長 ただいまの報告について、御質疑、御意見等ありませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○花田明仁委員長 質疑はないものと認めます。 

次に、「（仮称）青森市下水道事業経営戦略（素案）の概要について」報告を求め

ます。水道部長。 

○横内修水道部長 現在、策定作業を進めております「（仮称）青森市下水道事業経

営戦略」について、今般、素案を取りまとめましたことから、その概要等について

御説明させていただきます。 

 資料は、資料①が概要版、資料②が素案の本編、資料③がわたしの意見提案制度

についてとしております。 

 それでは、まず、素案について、資料①の概要版で御説明いたします。 

 資料左上、「１ 趣旨」についてですが、公共下水道事業及び農業集落排水事業に

つきましては、平成 29 年２月、計画期間を令和７年度までの 10 年間とした青森市

下水道事業経営戦略を策定し、経営状況の分析や将来的な投資、財源の試算を行い、

各事業を実施してきたところであります。その後、地方公営企業法の適用による公

営企業会計への会計方式の変更により財政状況・経営成績の明確化を図ったことや

近年の下水道事業を取り巻く環境変化などを踏まえ、令和５年度から令和 24 年度

までの 20 年間を計画期間として、当該経営戦略の改定を行うこととしたものであ

ります。 

 次に、「２ 下水道事業の現状と将来予測」についてですが、経営状況としては単

年度黒字となっているものの、過去の設備投資に伴う債務が大きいものとなってい

ること、使用料収入は減少傾向で推移すること、発行済企業債償還のピーク到来や

既存施設の老朽化に伴う改築・更新需要が増加していくことが挙げられます。 

 これらを踏まえ、「３ 下水道事業の課題と経営方針」になりますが、本市の下水

道事業の課題として、中長期にわたる安定的な財源の確保、さらなるコスト管理及

び経費削減、限りある財源の中での着実な設備投資、老朽化施設の長寿命化対策、

衛生的な生活環境の確保の５項目に整理し、これらに対応し、下水道事業を将来に

わたって安定的に維持していくための経営方針として、将来を見据えた下水道事業

経営の健全化、下水道整備の最適化・平準化、下水道施設の持続可能な維持管理の

３項目を定め、各種の取組を進めていくこととしております。 

続きまして、資料の右側を御覧ください。 

 経営戦略の中心部分となる「４ 今後の投資・財政計画」についてですが、厳し

い経営環境が想定される中で、中長期的に安定した経営の下、下水道サービスを提

供するため、計画期間内における投資試算と財源試算で収支均衡を図ることとして
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おります。 

 まず、「（１）公共下水道事業」については、施設・設備への投資及びその財源と

して計画期間内で約 684 億円を見込み、投資については、未普及解消のための整備

を継続して実施していくとともに、既存施設については、ストックマネジメントに

より長寿命化を前提とした改築・更新等を行い、改築等に伴う経費が一時期に過度

に集中しないよう投資の最適化・平準化を図っていくこととしております。財源に

つきましては、着実な投資を行うために、経費の節減に努めながら、一般会計から

の繰入金、国・県補助金、計画的な企業債の発行などにより企業債残高を着実に減

少させ、現行の使用料水準の下で財源を確保することとしております。 

 「（２）農業集落排水事業」につきましては、投資及びその財源として計画期間内

で約 9.1 億円を見込み、牛館地区と諏訪沢地区の公共下水道への接続による処理の

共同化やマンホールポンプ場の老朽化対策を進めていくこととしております。 

 「（３）戦略における目標値」ですが、公共下水道事業及び農業集落排水事業につ

いて、事業の進捗や達成度合いを適切に把握し、検証・評価するため、目標となる

指標と目標値を設定しております。 

 公共下水道事業については、下水道普及率など投資に関する４つの目標、経常収

支比率など財源に関する４つの目標を設定し、また、農業集落排水事業についても、

投資及び財源に関し、それぞれ目標を設定しております。 

 次に、「５ 今後の検討予定」についてですが、八重田浄化センター、新田浄化セ

ンター、蜆貝ポンプ場の改築や、農業集落排水の公共下水道への接続可能性などに

ついて、適宜、検討を進めてまいります。 

 最後に、「６ 経営戦略の事後検証」についてですが、本経営戦略を着実に推進し

ていくため、毎年度、各取組の進捗状況等について評価・分析を行うとともに、Ｐ

ＤＣＡサイクルにより見直しを行い、改善を図っていくこととしております。 

 以上が「（仮称）青森市下水道事業経営戦略（素案）」の概要となりますが、詳細

につきましては、資料②の本編を御参照いただきたいと思います。また、資料③の

「『（仮称）青森市下水道事業経営戦略（素案）』に係るわたしの意見提案制度の実施

について」ですが、今後の予定といたしまして、令和５年２月 15 日水曜日から令和

５年３月 14 日火曜日までの１か月間、わたしの意見提案制度に基づく意見募集を

行います。広く市民の皆様の御意見をいただき、その結果を踏まえ、今年度中の策

定を目指してまいります。 

 報告は以上でございます。 

○花田明仁委員長 ただいまの報告について、御質疑、御意見等ありませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○花田明仁委員長 質疑はないものと認めます。 

 この際、ほかに理事者側から報告事項などはありませんか。 

○花田明仁委員長 このほか、委員の皆さんから、御意見等はございませんか。 
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  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○花田明仁委員長 以上をもって、本日の案件は全て終了いたしました。 

 これにて、本日の協議会を閉会いたします。 

 

 

（ 会 議 終 了 ） 

 

 


